山东财富化工有限公司清洁生产审核公示
为切实改善公司的生产运营状况，提升公司经济效益、减少污染物排放，同时结合公司的发展需要，我公司自2023年4月开始全面启动清洁生产审核工作并委托泰安市晨曦环保科技有限公司对审核工作进行技术方法指导。

      根据《中华人民共和国清洁生产促进法》（2016年7月1日实施）、《清洁生产审核办法》（2016年第38号令）及《山东省生态环境厅关于下达2023年度山东省实施强制性清洁生产审核企业名单的通知》（鲁环字〔2023〕36号）的要求，现向公众公示我公司审核前企业基本情况和产污排污状况，请社会各界对我公司实施清洁生产审核的情况进行监督。

 一、企业基本情况

1、 企业名称：山东财富化工有限公司

2、 法人代表：高  斌
    3、 企业地址：山东省泰安市宁阳县宁阳经济开发区化工园区葛石路07号     

4、企业生产规模：8万吨/年硝酸钾、16万吨/年六水氯化镁、10万吨/年硝基钙镁水溶肥、1.5万吨/年六水氯化镁（卤片）、5万吨/年高钾型硝基水溶肥、6万吨/年中量元素水溶肥、4万吨/年大量元素水溶性肥料。
5、 主要污染物：废气、废水、噪声、固体废物
二、审核前原料使用情况

    硝酸(60%)、氧化镁、氯化钾等；添加微量元素产品原辅材料消耗：硝酸钾

磷酸二氢钾、磷酸一铵、尿素、硼酸、螯合铁、螯合锌、螯合锰、螯合铜、防结剂、色素。

三、审核前排污及措施情况

（一）废气

废气包括硝酸钾生产线反应尾气、烘干废气、包装废气、原料及产品装卸存储粉尘、生产过程未收集的粉尘等。硝酸镁制液反应釜产生的硝酸雾（以NOx计）、颗粒物，水溶肥生产装置中上料、破碎、混配、包装等工序产生的粉尘，硝酸计量罐大、小呼吸产生的NOX。废气收集后处理达标后排放。
（二）废水

厂区排水系统采用雨污分流、清污分流的方式；初期雨水排入厂区初雨收集池，分批进入华阳迪尔污水处理站处理，其余雨水就近排入园区雨水管线后汇入海子河。废水主要包括：尾气处理废水、压滤机冲洗废水、真空泵排污水、地面冲洗废水、职工生活污水、地面清洗废水、循环系统排污水、蒸汽冷凝水、循环系统排污水、尾气处理废水。压滤机清洗废水、真空泵排污水、尾气吸收废水回用于生产，不外排；蒸汽冷凝水回用于压滤机清洗用水、真空泵排用水、尾气吸收用水，生活污水经化粪池处理后，与循环冷却排污水一起排入华阳迪尔污水处理站处理，经一企一管排入宁阳磁窑中环水务有限公司进一步处理。

（三）噪声

噪声源主要由生产设备运行时产生的机械噪声。经过厂区距离衰减、建筑隔声，厂界噪声可满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》 (GB12348-2008) 中3类标准要求，建设对周围声环境影响较小。

（四）固体废物

一般固废包括生活垃圾、硝酸钾、硝基钙镁水溶肥、高钾型硝基水溶肥生产过程中产生的压滤滤渣、废滤布、除尘器下灰、造粒不合格品。生活垃圾厂区设置垃圾收集箱，生活垃圾分类收集后由环卫部门定期清运。硝酸钾、硝基钙镁水溶肥生产过程产生压滤滤渣，主要成分为二氧化硅、极少量氧化镁等属于一般固废，送宁阳华阳肥料有限公司作填充原料；压滤工序产生的废滤布，主要成分为二氧化硅、极少量氧化镁等属于一般固废，清洗后由环卫部门清运。除尘器下灰主要成分为硝酸钾，回用于生产。硝基钙镁水溶肥生产过程中造粒筛分过程会产生不合格品，属于一般固废，不合格品回用于生产。
危险废物包括：废润滑油、废润滑油桶。危险废物均委托有危废处理资质的单位处置。

四、联系人及联系方式

      审核企业：山东财富化工有限公司

      联系人：韩延泉   联系方式：15053836502
咨询单位：泰安市晨曦环保科技有限公司

联系电话：18253803935
