公开竞租须知

根据《中华人民共和国企业国有资产法》《长沙市国有资本权益变动管理办法》等有关规定，以现场竞租方式确定长沙市岳麓区岳麓区金星中路247号佳兴国际汇广场酒店22楼2202、2203、2206房的承租人。
    一、公开竞租标的基本情况 
   （一）标的概况
    标的位置：长沙市岳麓区金星中路247号佳兴国际汇广场酒店22楼2202、2203、2206房。
    标的面积：364.63平方米。
标的现状：房屋内通水通电，已完成精装修。
    标的评估价：标的评估价为21万-24.2万元/年。
   （二）公开竞租起始价：1年租金总价贰拾壹万零贰拾柒元整(210027.00元），本次公开竞租不再另设底价。
(三）租赁期限：三年。
   （四）竞价加价幅度：人民币壹仟元整（1000.00）元（或高于1000元的整数倍加价）。
   （五）竞租保证金：贰万元整（20000.00）元。
   （六）租赁合同签订价：竞租成交价。
   （七）租金支付方式：一季一付。
   （八）物业管理费、水电费：租赁场地的物业管理费及电费、水费自租赁场地交付给承租人之日起由承租人承担，相关的收费标准和交费方式、期限，依据《佳兴写字楼租赁合同》的规定执行。
    二、公开竞租活动时间、地点
公开竞租会于2023年12月8日9时整，在长沙市岳麓区南二环二段615号长交集团路桥公司四楼417会议室召开。
    三、承租报价人
承租报价人应为公司法人。
（1） 对承租报价人的要求
    1.资质要求
    企业必须在中华人民共和国内注册，具备独立法人资格，持有合法注册的经年检合格的《企业法人营业执照》。以上需提供加盖公司公章的复印件，审核原件。
2.未在全国企业信用信息公示系统（https://www.gsxt.gov.cn/）中被列入严重违法失信企业名单的和未在“信用中国”网站（https://www.creditchina.gov.cn/）中被列入失信被执行人名单（失信黑名单）
    如能成交：
    （1）所交付的竞租保证金转为租赁押金。
    （2）《成交确认书》签订之日起竞租结果公示期满7个工作日内与招租人签订《佳兴写字楼租赁合同》，并在合同签订后十个工作日内向甲方交纳第一季度租金。
    3.如因承租人原因未与招租人签订《佳兴写字楼租赁合同》导致成交后续工作终止的，已交付的竞租保证金不退。
（二）支付竞租保证金
竞租保证金是竞租人遵循公开、公平、公正和诚实信用的原则，参与报价或竞价并在成交后当场签订《成交确认书》的保证。
（三）取得参与竞价的权利
承租报价人在竞租保证金支付到招租人所指定的银行账户上的时刻起，才具备在公开竞租会参与竞价的权利。为此，意向竞租人递交相应的资质材料应给自己留有足够的时间。
四、公开竞租会
（1） 由长交集团路桥公司主持，相关职能部门参与，以价高者确认承租人。
（二）每个审核通过的竞租人应认真阅读本须知、咨询了解、实地勘察、申请报价和支付竞租保证金等必须程序，所有的应价和报价行为都是对该公开竞租标的物和公开竞租条件的全部内容已经充分正确地了解并无异议后所做出的行为。因此，一经报价，就应当对自己的行为负完全的经济和法律责任。
    五、签约 
（1） 签订《成交确认书》
    竞租人需当场签订《成交确认书》，《成交确认书》签约方有招租人、承租人。
（二）签订《佳兴写字楼租赁合同》
    竞租人还需自招租成交之日起7个工作日内，与招租人签订《佳兴写字楼租赁合同》，在合同中约定招租人和承租人具体的权利和义务及相关责任。
    六、款项支付
（一）竞租保证金
在竞租人与招租人签订了《佳兴写字楼租赁合同》之后，竞租保证金自动转为租赁押金。
（二）未成交竞租保证金
    未成交竞租人所支付的竞租保证金，于公开竞租会结束之日起15个工作日内不计息按原银行账户予以返还。
    （三）租金、物业费、水、电费
     按《佳兴写字楼租赁合同》约定执行。
    七、违约责任
（1） 一经发现竞租人违反公开、公平、公正和诚实信用的原则、有不正当竞争行为，招租人有权取消其报价人资格，同时不予退还其竞租保证金。
（2） 竞租人拒绝签订《成交确认书》导致招租成交无法继续的，或虽签订了《成交确认书》但拒绝或拖延签订《租赁合同》导致招租成交无法继续的，已支付的竞租保证金不予退还。再次招租成交价低于本次成交价的差额部分，招租人有权向违约人追索赔偿。
[bookmark: _GoBack]八、特别说明   
   标的物描述未穷尽本公开竞租标的内涵的，详见《评估报告》的扫描件或复印件。
 



                               长沙市公路桥梁建设有限责任公司
                                        2023年11月29日
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