阜消安委〔2022〕02号

阜平县消防安全委员会

关于印发《进一步深化“一城一策”消防车通道治理方案》的通知

各乡（镇）人民政府，县消防安全委员会成员单位：

现将《进一步深化“一城一策”消防车通道治理方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

阜平县消防安全委员会
2022年3月14日

进一步深化“一城一策”消防车通道

治理方案
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为进一步强化社会单位和住宅小区消防车通道管理，保持消防车通道时刻畅通，有效减少占用、堵塞消防车通道行为，确保发生火灾等消防安全事故后，消防车辆能够快速及时到场处置，最大限度挽回人民群众生命财产损失，遏制亡人火灾事故，尤其是群死群伤火灾事故的发生，结合我县实际，制订此方案。

一、工作目标

认真贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大风险和安全生产工作的重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，进一步加强全县消防车通道治理，按标准设置消防车通道标线标志，有效解决消防车通道占用、堵塞、封闭的顽疾问题，确保消防车通道畅通，保障灭火救援高效有序开展。
二、组织领导
    成立由县委常委、县政府常务副县长齐志国任组长，县应急管理局局长赵胜光、县消防救援大队大队长高洋任副组长，各乡（镇）人民政府及各相关部门主要负责人为成员的工作领导小组。领导小组办公室设在区消防救援大队，具体负责工作的组织协调、督导检查、信息传递、数据收集等工作。
三、治理范围和重点

进一步在全县范围内对用于灭火和应急救援时供消防车通行的道路进行治理，重点整治在消防车通道上设置铁桩、石墩、水泥墩等限宽限高的行为；乱搭乱建占用消防车通道的行为；在消防车通道上停放车辆的行为；在消防车通道上设置固定摊位的行为；其他占用、堵塞消防车通道，影响消防车通行的行为。
四、治理时间

即日起至2022年12月底。
五、治理措施

（一）集中划线管理。进一步规范消防车通道标志标线设置和日常管理工作，督促指导产权单位或者管理使用单位在消防车通道出入路口和路面及两侧划设醒目标志标线，设置警示标识标牌，引导车辆规范停放。对于有物业服务企业的小区，要督促其加强消防车通道巡查检查，及时发现并制止乱停乱放行为；对于无物业服务企业的小区，各乡镇、社区成立管理机构或者采取政府购买服务等方式，落实专门人员，加强消防车通道管理，防止被占用、堵塞。
（二）集中组织清理。进一步督促物业服务企业依法履行消防车通道管理职责，重点清理消防车通道违法停放车辆，违章搭建构筑物或者设置摊位，违法设置铁桩、石墩、水泥墩、限高杆、架空管线等固定障碍物。对占用、堵塞消防车通道的车辆、摊位，督促社会单位当场清理，督促物业服务企业劝导居民群众当场自行挪移，清除障碍；对不能当场挪移的车辆、构筑物和固定障碍物，督促管理使用单位及时整改，确保畅通。
（三）集中执法整治。协同住建、执法、交通、公安、应急、消防等部门，开展消防车通道安全检查。在执法中，对占用、堵塞、封闭消防车通道的，依法实施警告、罚款处罚；对经责令改正拒不改正的，按照有关规定组织强制清除或者拆除相关障碍物、妨碍物，所需费用由违法行为人承担；对阻碍消防车执行任务的，依法给予拘留处罚。对拒不改正、给予行政处罚或者多次违法停车造成严重影响的单位和个人，依法纳入消防安全严重失信行为，实施联合惩戒。
六、工作步骤

 进一步深化“一城一策”消防车通道治理行动从即日起至2022年12月底结束，以年为单位分为三个阶段进行。
（一）集中摸排阶段（即日至3月底）。各乡（镇）、消防、住建、供水等部门，要结合辖区小区摸排底数，分析研判小区火灾风险，联系灭火救援实际情况，按照“先急后缓”的原则，分类建立2022年整改清单。
（二）集中清理阶段（4月1日至6月底）。各乡（镇）、社区办要组织集中清理居民小区消防车通道堆放的杂物，依法拆除违章搭建的临时彩钢板房和影响灭火逃生的障碍物，疏通被堵塞的消防车通道，对不服从劝导、拒不整改违法行为的单位和个人，要联系集中执法小组开展集中执法整治。
（三）综合治理阶段（7月1日至12月底）。各乡镇街道、有关部门要坚持问题导向，研究制定整治措施，依托老旧小区改造计划，点对点制定改造方案，全面综合施策，全力整改落实。
七、工作要求

（一）加强组织领导。领导小组各成员单位要切实加强组织领导，认真制定方案，细化整治措施，强化协作配合，及时掌握并定期通报工作进展情况。

（二）明确责任分工。各乡（镇）人民政府、各相关部门要切实履行工作职责，加强沟通协调，全力以赴开展工作，高标准、严要求完成集中治理行动。执法局负责会同相关部门依法拆除、整治占用消防车道的违法建筑，整治在单位和小区内部及周边消防车道上乱停乱放、占道堆物、设摊经营、户外经营等不文明行为；住建局负责规划新建停车场（库）的设置，规范地面停车位、小区非机动车停车区及充电设施设置，督促指导物业服务企业落实消防车通道划线和管理责任；按照“先急后缓”的原则，结合老旧小区分类整改清单，制定改造计划；交警大队负责查处管辖范围内占用消防车通道的违章停车行为，配合其他部门查扣、拖离其他情形的违停车辆；公安派出所负责督促指导物业服务企业、村（居）民委员会、小区物业服务企业落实消防车通道管理责任；对社区、住宅小区等进行日常消防监督检查，督促整改占用、堵塞消防车通道的火灾隐患，开展消防宣传教育；消防救援大队负责牵头开展集中治理行动，指导相关部门按职责分工开展行动，依法查处占用、堵塞消防车通道的违法行为，积极开展消防宣传教育，提升公众消防安全意识；各乡（镇）人民政府、社区办负责指导社区、物业服务企业等单位发放和张贴通告，组织开展消防车通道集中划线管理，开展隐患排查，配合有关部门依法拆除占用消防车道、疏散通道的违法建筑，对于无物业服务企业的住宅区，指导社区居委会组织成立管理机构或者采取政府购买服务等方式，落实专门人员，加强消防车通道管理，防止被占用、堵塞。其他相关部门应加强对行业主管单位的监督管理，配合开展治理行动。
(三)形成工作合力。县住建、执法、交通、公安、应急、供水、消防等部门要按照工作职责，强化监管，健全完善会商研判、信息共享、联合查处的长效机制，形成工作合力，提高监管质效。
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附件：

消防车通道标识、标线设置说明
根据《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国道路交通安

全法》和国家标准《道路交通标志和标线》（GB-5768-2017）的有关规定，对单位或者住宅区内的消防车通道沿途实行标志和标线标识管理。

在消防车通道路侧缘石立面和顶面应当施划黄色禁止停车标线；无缘石的道路应当在路面上施划禁止停车标线，标线为黄色单实线，距路面边缘30 厘米，线宽15 厘米；消防车通道沿途每隔20米距离在路面中央施划黄色方框线，在方框内沿行车方向标注内容为“消防车道禁止占用”的警示字样。
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　　图1：消防车通道路侧禁停标线及路面警示标志示例

在单位或者住宅区的消防车通道出入口路面，按照消防车通道净宽施划禁停标线，标线为黄色网状实线，外边框线宽20 厘米，内部网格线宽10 厘米，内部网格线与外边框夹角45 度，标线中央位置沿行车方向标注内容为“消防车道禁止占用”的警示字样；在消防车通道两侧设置醒目的警示标牌，提示严禁占用消防车道，违者将承担相应法律责任等内容。
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　　图2：消防车通道出入口禁停标线及路面警示标志示例
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    图3：消防车通道禁止占用警示牌示例
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